

Быхалов П.П., к.с.-х.н., доцент, ДальГАУ

ИНВЕСТИЦИИ И КАПИТАЛЬНЫЕ ВЛОЖЕНИЯ В СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЕ ПРОИЗВОДСТВО АМУРСКОЙ ОБЛАСТИ

В статье рассматриваются некоторые подходы к вложению инвестиций в сельскохозяйственное производство Амурской области, организации сбытовой политики, позволяющие успешно преодолевать кризисные явления и добиваться устойчивого экономического роста.

Наращивание объемов производства сельскохозяйственной продукции в Амурской области требует развития материально-технической базы отрасли. Увеличение размеров производственных фондов осуществляется за счет дополнительных вложений и денежных средств, направленных на расширение производственного потенциала сельскохозяйственного производства. Развитие отрасли агропромышленного комплекса области в условиях становления рыночных отношений нуждается в инвестиционной активности.

Активная инвестиционная политика предполагает различные налоговые льготы и кредитные инструменты, государственные долгосрочные контракты, поддержку государства и его участие в капитале.

Удельный вес отрасли сельского хозяйства в общеобластном объеме инвестиций из года в год снижается и в 2004 г. составил 1,2%, в 1995 г. – 3,2%, в 1990 г. – 23,7%.

Вложения в агропромышленный комплекс области для инвесторов пока мало привлекательны. В то же время есть заинтересованность со стороны Китая и Кореи вкладывать инвестиции в производство сельскохозяйственной продукции [3].

Для обеспечения благоприятного инвестиционного климата в агропромышленной сфере области необходимо все усилия направить на создание эффективной системы государственного управления и развития инвестопроводящей системы, а также решить вопросы по снижению тарифов на электрическую энергию, обеспечению механизма полноценного страхования сельскохозяйственных культур,

снижению железнодорожных тарифов и обеспечению условий для модернизации предприятий агропромышленного комплекса. Долгосрочные вложения капитала в объекты хозяйственной деятельности оправданы, когда они способствуют получению прибыли и достигается экономический эффект. Рынок инвестиций – это формирование затрат в основные и оборотные средства путем капитальных и финансовых вложений.

Формирование инвестиций в сельскохозяйственное производство должно осуществляться на экономической основе с учетом ускорения возврата вложенных средств. Это возможно при условии увеличения производства высококачественной сельскохозяйственной продукции и снижения ее себестоимости [3].

Инвестиции напрямую связаны с получением дополнительного чистого дохода и сокращением срока окупаемости вложений. Чем меньше срок окупаемости, тем больше стимулов к инвестициям, так как при длительном возврате средств вследствие инвестиционных процессов происходит обесценивание затраченных ресурсов. Кроме того, полученный чистый доход от производства сельскохозяйственной продукции может быть вложен в новое производство [1].

Экономический кризис, затронувший все отрасли агропромышленного комплекса Амурской области, наиболее проявился в инвестиционной политике государства. Разрыв связей в сфере сельскохозяйственного производства и распределение материально-технических ресурсов, потеря координации и отсутствие рыночной инфраструктуры, а также усилившийся диспаритет цен на продукцию сельского хозяйства, товары и услуги,

поставляемые промышленностью, сделали невозможным эффективное развитие сельскохозяйственного производства области без дополнительных вложений в отрасль.

В результате проводимых государством рыночных реформ сельское хозяйство лишилось своей собственности. Это привело к тому, что сложнее стало осознать механизм рыночных преобразований в сельском хозяйстве, направленный на расширение поступления товарной продукции импортного производства. Это ослабило конкурентоспособность амурских товаропроизводителей, сделало невыгодным направление инвестиций в аграрный сектор экономики. В течение последнего десятилетия задолженность государства составила несколько десятков миллионов долларов, фактически свернула инвестиционная деятельность, направленная на совершенствование производственных процессов в сельском хозяйстве и обновление материально-технической базы[3].

Сокращение объемов сельскохозяйственного производства в области, ухудшение экономического положения сельскохозяйственных предприятий приводит к значительному уменьшению базы налогообложения и, как следствие этого, наполнения государственного бюджета. Вместо того, чтобы создать экономический механизм, стимулирующий инновационную деятельность, гарантирующий в перспективе расширение базы налогообложения, государство выпустило краткосрочные обязательства на значительные суммы и использовало вырученные средства для «латания дыр» в бюджете[3].

Ограниченность внешних кредитных поступлений заставило правительство принять решение о частных инвестициях. Денежные вложения зарубежных инвесторов в экономику – это безнадёжный вариант выхода из кризиса. Во-первых, основная часть прибыли от деятельности уйдет зарубежным инвесторам. Во-вторых, можно получить выгоду от «приобщения» зарубежных инвесторов к производственному процессу в том случае,

если вкладываются инвестиции в высокотехнологичное наукоемкое производство на формирование конечного потребительского продукта, благодаря которому толчок к развитию получают и ресурсосберегающие отрасли. Но когда зарубежных инвесторов интересует только первичная обработка сырья, это носит «грабительский» характер[2].

Учитывая сложность преобразования социально-производственной базы в аграрном секторе, целесообразно для сельскохозяйственных предприятий осуществлять льготное кредитование по пониженной банковской ставке. Это позволит обеспечить прилив капитала в сельское хозяйство. Дефицит бюджетных средств и неотлаженность механизма доведения денежных средств до адресата делают невозможным выделение льготных кредитов по заниженной (относительно других инвестиций) банковской ставке. Наиболее выгодным является подход, согласно которому сельскохозяйственные предприятия получают кредит под реализацию своей продукции государству.

В настоящее время в области разработан план модернизации производства предприятий агропромышленного комплекса за счет собственных средств предприятий с привлечением кредитов в российских кредитных учреждениях и лизинга Компенсация части затрат на уплату процентных ставок по кредитам, полученным в российских кредитных учреждениях, предусмотрена за счет средств из областного и федерального бюджетов по комплексной программе «Экономическое и социальное развитие Амурской области на 2004-2010 годы», утвержденной Законом Амурской области от 10 августа 2005 г. №80-ОЗ.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Абалкин Л.И. Инвестиционная политика в системе государственного регулирования экономики. – М.: Экономическая литература, 2002. – 560 с.
2. Бабашкина А.М. Государственное регулирование национальной экономики. – М.: Финансы и статистика, 2005. – 480 с.

3. Информация для руководителей органов местного самоуправления муниципальных образований Амурской облас-

ти по реализации национального проекта «Развитие АПК на 2006-2010 годы». – Благовещенск, 2006. – 68 с.